

一屏观全局、一网联全域、一脑赋全城

我区推进“一网统管”探索城市“智”理新路径

“一网统管”是增强城市韧性、提高城市治理现代化水平的重要着力点。近年来，我区聚力构建符合地方发展实际的“一网统管”运行体系，聚焦群众生活和部门管理中的痛点、难点，积极探索城市“智”理新路径。

以“统”为先，高效处置

“呜~呜~”随着区城运中心指挥大厅的警报声响起，“一网统管”综合管理平台上跳出一条警情信息。平台警情直播日志实时更新：消防部门接到119报警信息后，立刻同步给区“一网统管”平台，警情信息显示“某居民家中失火”，同时相关街道、社区、网格和物业人员相继接收到警情推送电话或短信，第一时间赶往现场……基于“一网统管”指挥调度体系，通过数字赋能、部门联动、力量融合，我区消防应急救援联动处置越来越快速高效。

据悉，我区以实体化运行的区数治中心为指挥中枢，从体制机制着手，打破部门、层级、区域壁垒，健全组织架构、完善运行体系，形成横向到边、纵向到底的工作格局。作为“城市大脑”中枢框架的主要载体，江宁区“一网统管”综合管理平台现已汇聚63个部门的1065张数据表，汇聚数据约19亿条。

以“办”为要，快速响应

海量的数据不仅要管起来，还要用起

来，才能活起来，赋能城市治理。

我区建立区“一网统管”指挥调度平台，区指挥中心实战指挥、街道指挥中心属地管辖、社区统筹力量、网格一线处置，实现纵向四级联通；建成1个区指挥中心和10个街道指挥中心，并将指挥调度力量延伸至N个网格，形成了“1+10+N”的联动指挥调度体系，努力实现纵向跨层级，确保“管得着”；横向跨系统，确保“调得动”。

在汤山街道“一网统管”综合管理平台大屏上，节点闪烁、线条流动、网络密集，工作人员正紧盯大屏，对辖区主干道、农贸市场、景点景区等实时情况进行视频巡查。一旦发现问题，可以立即调度就近人员前往处置，及时解决。

“一网统管”推动传统“人海战术”治理方式向现代“智能联动”治理模式转变，实现民生诉求和城市运行事件统一在一“网统管”综合平台运转，目前共汇聚“随手拍”工单2000余件，12345、消防警情、智慧防汛等城运事件32万余条，汇聚后的所有工单和事件信息实时“可调度”、全局“可管理”、全程“可监管”、多维“可分析”、



全面“可评价”。

对于跨部门、跨层级的事件，我区还适时启动“园街吹哨、部门报到”机制，并全面拓宽“吹哨”范围，统筹“城建城管、环境保护、市场管理、应急处置”等各类力量在街道集结。目前，事件工单平均处置时长从20天左右缩短至4.3天，部门响应率达100%，事件办结率达97.93%。

以“防”为基，预警监测

作为临江街道，江宁街道如何下好防汛、防治“一盘棋”？“我们每天轮班驻场，通过‘一网统管’数据平台实时查看大坝水位情况。只要水位接近警戒线，或者入江水质不达标，大屏就会收到预警信息。”江宁街道河长办相关负责人说。

围绕“一网整合数据、一屏能观全局、

一体应急联动、一线解决问题”的目标，我区不断完善政务数据共享交换平台，建立“四标四实”基础数据库，推动政府运行由“经验驱动”向“数据决策”转变。在我区数字地图中，对人口、经济、医疗、教育、政务等领域数据进行分析和展示，并对全区39个重要景区景点、热门商圈及其他热点地区进行打点上图，实时汇聚景区预约人数、客流量、车位数等相关数据，同时接入热门景区景点及周边道路等各类视频约5000多路，以便实时查看现场情况，方便进行指挥调度。

智慧景区、智慧泊车、智慧养老……一个个围绕居民安居乐业的数字化场景正在江宁生根发芽，进一步提升城市治理智慧化水平，不断增强人民群众获得感幸福感。

陈敏

新济洲入选省级“生态岛”试点

本报讯 近日，江苏省生态环境厅发布2024年“生态岛”试验区试点项目入库公示名单，新济洲“生态岛”试验区作为南京唯一一级建设等级项目上榜。

新济洲“生态岛”试验区依托南京长江新济洲国家湿地公园建设，地处江苏省长江段最上游，自然属性和生态特征突出，是长江下游中段典型的洲滩湿地生态系统，对维系流域生态安全、生物多样性、水环境保护等具有重要作用，也是珍稀鱼类及渔业种质资源、水鸟等珍稀湿地动物和湿地植被的栖息地，具有较高的保护价值。该试验区划分为生态保育区、科研观测区、宣教服务区、提升修复区、水生生物保护带5大区域。其中，生态保育区是试验区的核心保护区域，将建立必要的保护和监测设施，用于开展观测和管护巡护工作。

目前，岛上建设的“江苏新济洲生物多样性综合观测站”等观测点，为东亚——澳大利西亚候鸟迁徙通道上约



60种越冬候鸟提供了重要的停歇地和越冬地，为112种夏候鸟和留鸟提供了重要的繁殖地。湿地公园周期性水文变化也促进了洲滩与长江水体的物质循环和能量流动，为长江珍稀和特有鱼类提供了良好的索饵、育肥和繁殖场所，也为长江江豚提供了食物来源和良好的庇护场所。

新济洲还具有丰富的岛屿湿地资源，新济洲、新生洲、再生洲、子母洲和

子汇洲如一颗颗明珠镶嵌在长江上，树木郁郁葱葱，为动物提供了栖息天堂。目前，新济洲湿地公园内各类生物资源共有1704种，其中维管植物584种、昆虫404种、水生生物436种、陆生脊椎动物280种。发现生物中包括国家I级、II级重点保护野生动植物61种，其中动物50种（I级保护6种、II级保护44种），植物11种。

董翔 单维亮 江融轩

一线听诉求 一站解难题

(上接一版)梳理来访事件的原委，就来访问题听取相关职能部门的意见和建议，从政策、司法等角度进行分析，现场研判并提出解决问题的办法和措施，对能现场解答的问题直接进行解答，对需要多部门协调解决的问题，要求相关单位认真调查、核实情况、跟踪督办、及时回应，依法依规推动问题化解，做到件件有着落、事事有回音。据统计，当天下区领导共接待来访群众126人次，问题主要涉及城建、房产、人社、市场监管等领域。

6月中旬，来自谷里街道的蒋先生等几位群众代表上访反映，他们用房票置换的房子迟迟没有办理房产证，希望区政府及时解决。接访区领导了解情况后，及时组织街道、房产局等相关单位商讨，研究制定解决方案。区政府也在每周专题会中，增设安置房建设、办证等问题研究办理环节。如今，通过区级统筹协调，上访群众已经陆续拿到

了房产证。今年上半年，全区信访量下降12.88%，我区用实际行动践行以人民为中心的发展思想，全力推进信访工作法治化走深走实，努力让群众有更多幸福感、获得感和安全感。

近年来，我区聚焦基层治理中的短板弱项，深化推广“力量下沉强党建、数据上线知民情，干部下访解民忧、服务上门暖民心”的党建引领基层治理“两下两上”江宁路径，切实把党的政治优势、组织优势转化为基层治理的强大效能，全面打造特大城市新城区社会治理新范式。同时，我区进一步深化完善片区“大党委”、“宁帮手”体系、“吹哨报到”、领导干部接访下访等机制，聚焦群众“急难愁盼”问题，积极探索信访、12345联动，统筹调度、统一处置，一网通管。察民情、解民忧，全力抓好民生保障，努力把发轫基层、源自实践的点上做法系统化、成

功经验制度化，用实实在在的成效托起群众“稳稳的幸福”。

去年11月，我区成立了12345集中快处中心，集合了13家街道园区和10家主要承办单位，共计23家常驻单位现场办理群众诉求，通过接诉即办、马上就办、加快工单处理速度，不断提升人民群众获得感。据了解，今年以来，区12345热线群众诉求集中快处中心23家承办单位诉求量、投诉量分别环比下降10.10%、16.28%。

林涛强调，“信访是送上门的群众工作”，各级领导干部要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持用心用情做好信访工作，通过科学决策、依法办事、初访快办，强化源头预防，按照“五个法治化”有序推进信访工作，切实维护和保障人民群众切身利益，为全区各项事业高质量发展构筑稳定的社会环境。詹艳娜

“青科讲堂”在江宁高新区举办

本报讯 近日，由中国青年科技产业创新基地主办的青科讲堂活动在江宁高新区举办。本次活动基于AIGC产业生态现状和技术发展路径，邀请专家学者、产业人才、代表企业，共话AIGC商业化应用的方向与产业发展趋势。

会上，风语智能与清博智能2家企业分别进行项目路演，展示了各自在AIGC和大模型领域的技术实力和创新成果。在互动交流环节，与会者围绕“多模态大模型与商业应用”的挑战及合作机遇等话题进行了深入探讨。大家一致认为，随着AIGC和大模型技术的不断成熟，其在各个行业的应用前景愈发广阔，表现效果也逐步成熟，通过跨界合作、技术交流、资源共享，可加速技术商业化进程，实现共赢。

青科讲堂作为中国青年科技产业创新基地的品牌活动，致力于搭建青年科技工作者跨界交流、资源共享、协同创新的服务平台。未来，中青基地将紧跟科技发展新动态，进一步打造优质科创讲坛，凝聚行业共识，聚合科创资源。同时，依托江宁高新区先发优势和产业基础，联动政府、企业、专业机构等各方丰富的平台资源，链接更多青年科技人才，构建国际科技合作网络，为江宁数字经济发展提供强劲的科技支撑。

江高轩 林奇

我区夏粮收购工作全面展开

本报讯 眼下，我区夏粮收购工作全面启动。笔者从江宁储备粮管理公司了解到，全区共开设粮食收购库3处，准备仓容22000吨，计划入库19600吨，已收购夏粮8000吨。

近日，笔者来到禄口街道彤山粮库，这里有4座高大的平房仓，总仓容46000吨，可满足我区粮食储备和应急保供需求。现场，不少送粮卡车正有序排队，等待扦样、过磅、入库。粮食经纪人张勇全送来了200多吨小麦，数辆满载的售粮车停在自动扦样机下，等待扦样检验。“今年雨水比往年充足，粮食长势好多了。”张勇全说，今年夏粮收购以来，他已先后将2000多吨小麦送到这个粮库，无论是扦样、检测检验，还是过磅、入库，都很便捷。

为了更好储存夏粮，彤山粮库采用智慧粮库管理系统，在系统大屏上可以实时监测粮仓的湿度、温度、通风状况等，还可以实现远程操控，减少储粮损耗，实现安全储粮、绿色储粮。

据了解，今年我区新季小麦产量有所增加，质量普遍好于去年。目前，全区小麦收购实行优粮优价，每斤在1.25~1.3元之间，市场总体呈现新粮品质优、收购价格稳、市场秩序好的特点，预计8月底结束夏粮收购工作。

徐蓉